



热线 86901890



# 拱墅，你好

## 读《天堂流过一条河》

李剑峰/文

小伢儿，搞搞儿，姑娘儿，耍子儿，拱宸桥上坐坐儿，运河旁边荡荡儿……这是一首童谣中的一节，我虽然没有听过这首童谣的演唱，但读到这首童谣的歌词，那吴语方言的唱腔就犹如在耳边响起，杭州市井生活画卷就像在眼前打开。

这首童谣是孙侃先生撰写的长篇报告文学《天堂流过一条河》一书中的引子。书名里的天堂指的是杭州，在这里特指杭州的一部分——拱墅，这一条河叫大运河。

大运河贯穿中国东部五大水系，是南北交通的大动脉，已有2500余年，这是一项伟大的工程，至今还发挥着重大作用。上世纪八十年代初，被解放出来的作家刘绍裳继续着他的北运河题材的小说创作，一篇又一篇，我读得入迷，读得沉醉，就犹如看见河面上弥漫的晨雾，听见木桨拨动波浪的响声。我辈也只能从心中萌发出一些壮举：或沿大运河来个长途跋涉，或坐一只小船从南一直乘到北。但大运河对我来说，一直是遥远的存在。

拱墅是杭州的一个区，位于城区的北部，运河穿境而过，蜿蜒12公里。有幸拜读这本书，那么，《天堂流过一条河》书写南运河，更准确地说是运河南端的拱墅，则向我呈现了什么呢？

作为乡下人，我对杭城了解

甚少，看到过拱墅之名，但真的不明白拱墅是什么意思，不像如上城西湖等名有其基本指向，或方位或景区来命名。

此书作者对拱墅有着广泛深入的了解和细致深刻的研究，以扎实的史料为基础，首先揭开神秘的面纱，让我们认识历史上的拱墅，条条块块，件件桩桩，条理分明。而我在此，认识拱墅，想从认识这片水乡泽国、认识一座桥开始。元朝，意大利旅行家马可·波罗游历杭州，夸赞杭州是一座水上天堂之城，记载城中有大小桥梁一万二千座，显然有夸张的成分，但杭州光是京杭运河拱墅段的桥梁就有20多座，桥名见于宋代的就有11座，可见河道交错，桥梁众多。当然最著名的要数拱宸桥了，这也是杭城古桥中最高最长的石拱桥，有古运河第一桥之称，更有——一座拱宸桥，半部杭州史之说。当初建此桥，作用可大了，通航、津渡，锁镇、平缓水流，也在这里为帝王接驾。此桥经历了风雨，也见证了岁月交叠，世事变迁。至今，横跨运河之上的三孔薄墩连拱驼峰桥，气势雄伟，古色古香，哪怕是在图片上，对于拱墅来说，有着标志性的意义，我想就如我的家乡，把石夫人峰看作温岭的象征。

说了河流，说河岸。拱墅的运河两岸，从明朝开始，犹如嵌

着一颗颗明珠，分布着湖墅八景，它们各有来历和特色，都是最为美丽迷人的景点。夹城夜月、陡门春涨、半道春红、西江晚翠……这些景点光看名称就是精湛的文学作品，心头就会冲腾上来立马前去观赏的欲望。这些地方曾经留下了多少文人墨客或平常百姓的足迹，如今更是得到修整、扩建，散发出璀璨的光芒。

阅读书中一步一步的记叙，读者就像是在进行一种探寻，在探寻拱墅。运河是当年的大动脉，是漕运粮食的通道，至今，拱墅的运河边的粮仓，作为历史珍贵的遗存，被精心维护着。当年这些粮仓，既能储粮济贫，也能中转粮食。这让我想起数年前，在杭州开会，一个晚上一个朋友把我带到一条河边漫步。在路灯下，我懵懵懂懂地看到过当年的粮仓，天井被雨水冲刷得干干净滑光的石板，虽然古旧，但保存完好。这粮仓现在看上去有点低矮，我想当年一定是属于大工程——大建筑，这天井有点狭隘，但在当年，一定是属于很宽敞的场地。现在想起，这河应该就是运河，这粮仓就是我现在书中读到的富义仓。能保护下这些

破旧的东西，这不是用金钱可以衡量的。那是保存下历史啊。那晚，我还看见，几位老年人在河边公园里围成一个小圈子，弯着腰，吹着萨克斯，那曲调至今犹在耳边萦绕。

同样，桥西历史街区，也是在讲述运河南端久远的故事，或许是一个故事新编更为准确。旧

城改造难度大，涉及利益关系一大难；旧城改造往往弄得百城一面，全是金光闪闪的高楼大厦、宽敞街道，但地方特色无处可寻。而桥西历史街区，实现了一次蜕变、一次凤凰涅槃。不仅保留了历史街区的风味，而且功能升级了，环境变美了。这是一个传统和现代相融的典范，漫步这里，既体味到远去的时光，又感觉到当今的格调。

拱墅向来为文化繁盛之地，经历着变迁更新。但拱墅也在花大力气留住历史，留住故事，留住时光。

中国京杭大运河博物馆、中国刀剪剑博物馆、中国扇博物馆、中国伞博物馆相继建成开放，博物馆群密度之高，而且为国字号，世上少见，令人惊讶和感慨。以我这样的年纪，看到这些博物馆之名，自然会想起隋朝、张小泉、王星记、西湖伞，想到许仙和白娘子游湖借伞的温馨浪漫故事。但作为博物馆，而且是国字号博物馆，肯定收藏的不只是这些。从时间来说，既展示当代，也呈现历史，从空间来说，既展示拱墅、杭州，更是包揽神州大地。

二十多万字的著作，深深地挖掘、探寻拱墅深厚的历史，也对当今文化建设活动做了详细描述，包括文化设置星罗棋布，文化活动精彩纷呈，让老百姓日子过得有滋有味，心里亮堂堂、乐悠悠。很是兴奋阅读这部报告文学，认识拱墅，了解拱墅。

## 此中意味堪细究

读《情感和形式：中国当代小说中的知识分子叙事》

子张/文

一步指出：因着创作心态的矛盾游离，笔下人物性格的多重混血，小说主题与二三十年代故事原型的呼应质诂，叙述主体与客体的复调论辩……有意无意间改写了作者源自自主意识形态的既定创作意图，每每令小说平添出复杂、深长的文化意味及审美意味。《来访者》透示出的挥之不去的知识分子情结，《大学春秋》中革命激情与小资情调的互渗，甚至在第六章论及非常年代知青小说时，作者也针对伪知青文学特别提到文本意蕴的驳杂，而犹能辨析诗化中除却时调矫情外，分明还混合着知青扎根农村的献身激情，渗透着敛抑已久的知识者急欲施展抱负的纯真理想。

作者探讨的是五十至七十年代那一时期的小说叙事，但这里叙事所涉及的并非纯粹形式的因素，而是作者意识到的特定的有意味形式，即被作者称之为知识分子叙事的那种情感和形式。

从作者拟定的全书目录可以看出其细细梳理与思索的轨迹，斟词酌句而又似乎隐而不宣。自第二章开始依次细察思想改造（灵魂搏斗主题小说、干预小说、教育小说、知青小说）和潜在写作的七十多个样本，意在悉心辨析、梳理出一条隐而不彰的叙事流脉。我由此感觉到的则是在貌似大一统的

时代共名（借用陈思和语）之下，仍有一脉更为潜隐而又强劲的现代知识人主体意识的流动。正如作者所言：这一有情的主体，令其叙述时隐时显地渗透出知识分子特有的思想、气质、价值信念与审美旨趣。

涉及到这些，书中有不少有意思的提炼，诸如文本的隐蔽性、诗的或然性等，皆能醒人耳目。在我细读了第一、二、三章之后，此种印象就在作者缜密的文本解读与辨析中进一步得到了印证。

拿第三章《革命叙事中的文本裂隙》来看，正如标题所示，作者显然敏感地注意到了裂隙，其正文所作的具体阐述也甚有见地。一开始，作者就提出一个“潜文本”的概念，用以说明五六十年代某些文本中意识形态与文学审美之间多有抵牾撕扯、相背相克而促成的那种潜隐暧昧的思想内涵、形式内蕴的衍生。谈到在本章具体读解的几部知识分子题材小说，作者进

自然，无论潜文本也好，互渗与文本意蕴的驳杂也罢，除了见出五十至七十年代语境之下写作主体与文本的分裂与努力融合状态，似乎很难能从根本上突破那个年代文学写作的某些局限。然尽管如此，《情感和形式：中国当代小说中的知识分子叙事》对当代小说所作的细腻而灵动的分析，仍然是吸引人的。

## 关于 数享易购 疑似存在风险的提示

近期，市处非办联合市公安局、市市场监管局在开展非法集资日常排查中发现在太平、滨海、坞根等地，出现以“数享易购”为名挂牌经营的超市向群众推介“数享易购”APP平台。

该平台宣称用户可以通过浏览广告获取积分（GM）或吸收会员赚积分。积分可以通过线上、线下店铺进行兑换（买益多、数享易购），也可以在股权平台（GDS平台）交易，兑换人民币。获得积分主要为两种方式：一种是发展下线，提升管理级别，获得整个平台的分红；另一种是花钱买数据包，提升每日广告收益的数量。目前，全国多地政府相关部门已对“数享易购”超市涉嫌非法集资、变相传销等违法活动进行了风险提示。

由于该运营模式明显违背市场经济规律，存在非法集资、传销、违规运营虚拟货币交易炒作等巨大的风险隐患。为保护我市人民群众利益，市

处非办、市公安局、市市场监管局、联合对“数享易购”（博览共享、社群共创等）向市民进行风险提示。

数享易购超市均是普通工商企业（个体工商户），均未取得中央金融监管部门或者地方金融监管部门批准（含备案），不具备从事吸收存款、发放贷款等业务资质。请广大市民朋友不要上当受骗，已入会投资的群众请尽快止损并卸载该平台APP。国务院《防范和处置非法集资条例》明确规定，因参与非法集资受到的损失，由集资参与人自行承担。

在此，特别提醒广大市民：要珍惜自己的血汗钱，要做理性投资者。凡是承诺高额回报的绝不投资，凡是没有金融牌照的绝不投资。若发现非法吸收公众资金等行为，请及时向市处非办或公安部门举报。

温岭市打击和处置非法集资工作领导小组办公室

2021年11月20日

# 你是云，我是天

## 读《只要最后是你就好》

吴俊欣/文



绑架了她，想要杀她却被赶来天齐用后背挡下了一刀，在汪艳因此崩溃选择在原地等待警察到来时，云茜还是选择原谅她，让她快走。原来，一个人竟可以这么善良。或许，天助者必自助。

塞翁失马，福祸难料。尽管老天爷给予了云茜重重考验，但也赐予了她大大小小的贵人，让云茜在煎熬的日子中也拥有幸福和快乐。全书最吸引人的便是一连串戏剧性的矛盾冲突。从云茜最开始丧母，之后以为遇见一个善良的后妈，没想到后妈竟然隐藏了她的狐狸尾巴。一次突发事件，后妈那张曾经讨好的笑脸瞬间撕破，云茜此后一直处在噩梦之中。正当云茜身陷泥淖的时候，高老师像是上天派来的救星，及时解救了她。福祸相依，命运总是在天使刚尝到幸福甜美的滋味时射出一支毒箭。眼看车就要撞向云茜时，高老师舍身相救，又一个疼爱云茜的人离去。在云茜最无助

的时候，命运又安排一场美丽的邂逅。正当两人爱得火热的时候，许天齐的前妻病态的占有欲再一次挡住了云茜的路，直至最后两人克服困难厮守一生。尽管剧情有些许狗血，但是深读进去，发现原来矛盾也可以写得那么有艺术感！

虽然矛盾的艺术很美妙，但为什么要给这个善良的小天使那么多磨难呢？或许，人只有经历磨难才能更好地成长吧！是啊，如果不是因为幼年丧母，云茜又怎么会这么早当家，这么早懂事。她今后的一切都依赖于小时候培养的坚韧不拔的个性。如果不是高老师的舍身相救，云茜又怎么会如此珍惜每一个对她好的人呢？本书正是通过一系列苦难塑造出这么个堪称完美的女性形象。打不倒你的，只会让你更强大。苦难何尝不是一种财富？

本书说理性质较强，感性中夹杂着理性。小说第十五章《大学生活不言爱》中讲到，人

生就像是一张试卷，有填空题、选择题、问答题、论述题等。哲学上说，人是一个矛盾体，而选择也是一个充满矛盾的过程。有选择，就必然会有矛盾。选择的过程是痛苦的，在选择时，谁都难免想听听他人的看法，但不管有多少人提出过建议或意见，他们的观点毕竟只能做参考，最终要做出选择的还是自己，也许做出的选择没有人能够理解，但是，毕竟是自己的选择，不能怪别人。云茜一开始选择了主持行业，后来不喜行业黑暗转投写作，最来又创办了自己的网络公司获得了成功。如果你喜欢让人潸然泪下的爱情，这本书可以满足你。当然如果你喜欢人生哲理，这本书同样可以作为你人生的灯塔，指引你前进的方向。作家兰心难能可贵地融合了生命智慧和哲学、心理学和灵学、对女性纯粹而深厚的大爱，在感性中追求理性，带你探索爱与美的秘密。

## 坟墓搬迁通告

因项目建设需要，现就山体坟墓搬迁有关事项通告如下：

一、坟墓搬迁范围：温岭市城北街道办事处3楼315室，电话：86911840，时间：周一至周五，上午8:30—11:30，下午2:00—5:00。

温岭市城北街道办事处

2021年11月20日

温岭市打击和处置非法集资工作领导小组办公室

2021年11月20日

</